

Tot staful conventiei a fost la ARAD

Stirea



nr.15

anul VI, serie nouă (181)

FONDAT ÎN ARAD ÎN 1931

400 lei

Dintre toate cele create de Dumnezeu, omul este întru chipul perfectiunii. În toate religiile se spune că omul a fost creat de Dumnezeu după chipul și asemănarea sa. Iată pentru ce, de la începutul începuturilor, omul a trebuit să fie învingător. A și fost, fiind așezat în Grădina Raiului unde nu a existat RĂUL. În rai Adam și Eva nu aveau cu sine să-și măsoare puterea. De fapt nici nu știau ei, cât sunt de puternici. Noțiunea aceasta a venit mai târziu, atunci când Cel Atotputernic l-a încercat în fel și chip. Întâi a fost "mărul", apoi izgonirea, apoi traiul pe Pământ. Rând pe rând au fost învinse toate relele, toate greutățile, la un moment dat, cu forțele proprii omul a început să călătorească pe alte corpuri cerești, dovedindu-și sine însuși. **CAT DE MICA ESTE LUMEA ACEASTA.** Au fost învinse bolile, împotriva gravitației

OMUL

s-a ridicat în văzduh aidoma păsărilor, a pus atomul să-l slujească, roata, motoarele, calculatoarele, toate acestea menite să-i sporească puterea. Dar... două lucruri nu au putut să fie învinse. Întâi este moartea, ce nu și-a găsit leacul. Unii zic că moartea este un imens bine hărăzit tot de Cel Atotputernic, fără de care n-ar exista dorința de a lăsa urme pe acest Pământ. Fără moarte oamenii ar deveni "leneși". Știindu-se vesnici nu ar fi construit piramide, n-ar fi existat opere de artă, n-ar exista literatura și poezia. Fără moarte omul poate să-și zică pentru sine: "De ce să las urme dacă eu exist. Alții spun că moartea este o tranziție spre o altă viață, poate au dreptate, după cum și cei ce consideră moartea sfârșitul, și ei au dreptate. **urmare în pagina 3.**

BUJOR BUDA

UNIUNEA EUROPEANĂ ORGANIZEAZĂ

"ZIUA INFORMAȚIEI" ÎN ROMÂNIA

România este a doua țară din Europa centrală și de est în care Uniunea Europeană organizează "Ziua Informației". Manifestarea va avea loc vineri, 26 aprilie, în aula Academiei Române, a precizat Virgiliu Constantinescu, președintele Academiei, la o conferință de presă. Scopul evenimentului este stimularea cercetătorilor români în programele UE în domeniul informaticii, comunicațiilor și telematicii (transmisie de date prin rețele informatice). Organizațiile românești și ale UE sînt angrenate. În prezent, în 220 de proiecte de cercetare comune, din care aproape 60 privesc domeniile informaticii, comunicațiilor și aplicațiilor acestora (fabricație, medicină, mediu). Informatizarea societății constituie una din precondițiile aderării României la Uniunea Europeană. De altfel,

dezvoltarea sistemelor informatice și a bazelor de date este una dintre direcțiile cuprinse în Strategia națională de pregătire în vederea aderării. "Ziua Informației" se organizează anual la Bruxelles și are ca scop lansarea programelor specializate de cercetare-dezvoltare ale UE și armonizarea pozițiilor dintre cercetători și eventualii beneficiari ai muncii acestora. În noiembrie 1995, reuniunea s-a organizat, pentru prima dată, într-o țară din Europa centrală - în capitala ungară, Budapesta. România găzduiește manifestarea din acest an, iar Gruzia - pe cea din 1997. La reuniunea de la București vor participa președintele României, Ion Iliescu, șeful Delegației UE în România, Karen Fogg și Klaus Woelcken și George Metakides, reprezentanți ai Direcției Generale III a UE.

PAC AFIRMĂ CĂ CDR A DENUNȚAT PROTOCOLUL DE

LA CLUJ, DE FRICĂ

Deputatul PAC Alexandru Athanasiu, a apreciat, joi, că retragerea CDR din înțelegerea stabilită pentru alegerea primarului din Cluj reprezintă "semnul foarte clar al fricii". PAC, USD și CDR au semnat un Protocol în vederea susținerii unui candidat unic la Primăria Clujului. CDR a denunțat, miercuri, acest Protocol, iar joi, PNL-Cluj a condamnat decizia CDR. Athanasiu a afirmat că CDR preferă "politica gazului pîlpîit, a păstrării făcării, dar care nu învinge".

Hotărîre privind creșterea, întreținerea și ...circulația cîinilor

Primarul Gheorghe Funar a propus, în ședința de joi a Consiliului Local Cluj-Napoca, spre adoptare un proiect de hotărîre privind creșterea, întreținerea și circulația cîinilor în municipiu. Proiectul de hotărîre propus spre adoptare consilierilor prevede, printre altele, ca deținătorii de cîini de apartament să fie obligați să aibă în dotare lădițe cu materiale absorbante. În cazul în care cîinii vor fi scoși la plimbare, proiectul de hotărîre prevede ca însoțitorii lor să le pună botniță și lesă. Indiferent de talia și rasa cîinilor. În timpul plimbării, însoțitorii de cîini li se cere să poarte asupra lor actul personal de identitate și carnetul de sănătate al cîinului și, de asemenea, un fâraș, o măturică, pungi PVC și mănuși. Cel care nu vor avea această dotare în timp ce-și plimbă cîinii sînt pasibili de amenzi cuprinse între 500.000 și 1.000.000 de lei.

Alfred Moses oferă sprijinul pentru desfășurarea alegerilor locale

Ambasadorul Statelor Unite la București, Alfred Moses, s-a întilnit, joi, cu președintele Biroului Electoral Central pentru alegerile locale, Adrian Nițoiu, pentru a oferi asistență tehnică din partea administrației de la Washington pentru desfășurarea alegerilor locale din România. La sfîrșitul întrevederii Nițoiu a precizat că a luat act de disponibilitatea guvernului american de a sprijini

alegerile locale din România și că urmează să înainteze o serie de propuneri vizînd domeniile în care activitatea BEC ar putea fi sprijinită. Costurile organizării alegerilor locale sînt suportate de administrația locală și Guvern. Nițoiu a adăugat că i-a prezentat ambasadorului american modul în care este organizat și compartimentat actualul birou al BEC, care "s-ar putea să fie păstrat și pentru alegerile generale și prezidențiale".

PARTIDUL SOCIALIST ȘI-A DESEMNIAT CANDIDATUL LA PRIMĂRIA CLUJ

Partidul Socialist și-a prezentat, joi, într-o conferință de presă, candidatul pentru funcția de primar al municipiului Cluj în persoana inginerului Valer Rîti, în vîrstă de 28 de ani. Rîti este cel mai tinăr candidat care va concura în alegerile locale cu Gheorghe

Funar. În luna februarie a.c., PS anunțase că nu va desemna un candidat la Primăria Cluj, dar a revenit asupra acestei decizii deoarece "filiala s-a întărit". Sloganul cu care va participa Rîti în alegeri este "Un primar mai aproape de problemele tale".

LA CLUJ A IZBUCNIT CONFLICTUL ÎNTRE PNȚCD ȘI PNL

Organizația PNL Cluj a intrat în conflict cu aceea a PNȚCD, deoarece prima se pronunță în favoarea protocolului CDR-USD-PL'93-PAC, în timp ce PNȚCD este împotriva acestuia, motiv pentru care, miercuri, protocolul a și fost denunțat. În numele CDR, printr-un comunicat dat publicității de purtătorul de cuvînt al alianței, Protocolul opoziției clujene viza sprijinirea unui candidat unic la Primăria municipiului, el urmînd să fie desemnat pe baza rezultatelor unor sondaje de opinie. La Cluj, cel mai bine plasat în sondaje este

Petre Lițiu (PL'93), care, însă, nu este agreat de CDR. Președintele CDR Cluj, Titus Nicoară, membru PNL, a declarat, joi, că acest comunicat "nu are nici o valoare", deoarece el a fost publicat fără consultarea sa și a PNL. Atît PL'93, cît și CDR au anunțat, pentru joi, ora 14.00, conferințe de presă extraordinare pentru a-și preciza poziția față de denunțarea protocolului. Președintele PD Cluj, Iuliu Păcurariu, a declarat, joi, că USD, CDR și PAC sînt pregătite să respecte prevederile protocolului și fără PL'93.

LIPSA ELITEI AUTENTICE

Nu mai în basmele cu feți-frumoși gloabe hrînite cu jăratec au ajuns primele la potou. În realitate, cursele sunt câștigate de cai de rasă, bine selecționați, și apoi, foarte bine pregătiti și antrenați. Cu alte cuvinte, transpus în sfera socialului, performanța rămîne doar la îndemîna unei elite. Că societatea românească, cu rare excepții, nu este performantă e un fapt văzut - chiar dacă nu întotdeauna și recunoscut - atît din interior - cît și din exterior. Societatea românească actuală, democratică - cel puțin în formă, gestionată de puterile presupus separate în stat: legislative, executive, judecătorești (și spun, în formă deoarece nu este, ca principiu, înscris în Constituție) duce o acută lipsă de o elită politică

autentică. Unele forte politice sînt conștiente de acest fapt și, chiar dacă uneori doar indirect, o recunosc. Altele nu. Partidul de guvernămînt a găsit o soluție: "elitele altoite". Ce altceva poate însemna, pentru P.D.S.R., a scoate pe eșichierul politic un reprezentant al elitei tenisului pentru a-l plasa în elita politicului?! Ce "copac" se va dezvolta pe "altoirea micuiniștă" a unui om politic pe un tenisman, dea Dumnezeu să nu am parte a vedea! Nunta Nadiei Comăneșcu - cu tot respectul care îl am pentru cea care a reprezentat cu glorie tîncolorul românesc - nu pot s-o numesc decît" nunta cu lăutari ai P.D.S.R."

continuare în pagina 3.

Măeruțiu Gheorghe

Stirile săptămânii

- La granița israelo-libaneză continuă confruntările, joi în zori fiind semnalat un nou atac cu rachete al gherilelor Hezbollah
- Secretarul de stat al SUA, W. Christopher, își continuă acțiunea de mediere, declarînd că un acord de încetare a focului este pe punctul de a fi convenit
- În Cecenia, șansele unui acord de pace s-au îndepărtat și mai mult, odată cu moartea liderului rezistenței cecene, Djohar Dudaev. Succesorul său și-a exprimat hotărîrea de a intensifica lupta
- La Bonn, ministrul de Externe al Germaniei, Klaus Kinkel, va prezida o întilnire a liderilor Federației Croato-Musulmane, convocată pentru a atenua disensiunile ce se manifestă în sinul acestei alianțe
- La Haga, Tribunalul ONU pentru crimele din fosta Iugoslavie continuă audierile în cazul generalului croato-bosniac Tihomir Blaskić, care cere punerea în libertate provizorie
- La Moscova, se deschid lucrările conferinței naționale a partidului, "Casa Noastră Rusia", care îl susține pe președintele Boris Elțin în alegerile din iunie a.c.
- La Kiev, Minsk și Moscova vor avea loc adunări comemorative în memoria victimelor exploziei de la Cernobil, cu ocazia împlinirii a 10 ani de la tragicul accident nuclear
- La Bonn, cancelarul Helmut Kohl și alți fruntași ai coaliției sale guvernamentale vor avea o ședință specială, pentru a decide asupra modalităților de a economisi 50 miliarde de mărci, în vederea aderării Germaniei la sistemul monedei unice, în cadrul U.E.
- Președintele Belarus, Alexandr Lukașenko, sosește la Berlin, în cadrul vizitei pe care o va întreprinde în Germania
- Regele Spaniei, Juan Carlos, va vizita sediul NATO din Bruxelles și oficiile Uniunii Europene Occidentale (UEO)
- La Varșovia, premierul Irlandei, John Bruton, care se află într-o vizită oficială în Polonia, va fi primit de omologul său polonez, Włodzimierz Cimoszewicz
- La Tokio, audierile în procesul liderului sectei religioase Aum, Shoko Asahara, intră în cea de a doua zi, cu probe deja zdrobitoare, care-i pot atrage condamnarea la moarte
- La granița dintre Nigeria și Camerun ciocnirile de miercuri tind să ia proporții, ambele țări masînd noi contingente de trupe
- Poliția din Londra a fost pusă din nou în alertă, după atentatul cu bombă de miercuri, atribuit unui comando al IRA

Marin Petruche Pechea candidează la primăria Capitalei din partea Partidei Romilor

Muzicianul Marin Petruche Pechea va candida la funcția de primar general al Capitalei din partea Partidei Romilor (PR), au anunțat, la conferința de presă de joi, liderii acestei formațiuni. Deputatul Gheorghe Răducanu, care și exprimase anterior intenția de a candida pentru acest post, a declarat că renunță "din motive de sănătate" și că va candida doar pentru un post de consilier municipal. Liderii PR și-au desemnat, tot joi, candidații pentru funcțiile de primar la toate cele șase sectoare ale municipiului București. Cei șase candidați sînt: la sectorul 1, Gheorghe Stanciu, 47 de ani, cu studii medii, actualmente patronul unei firme bucureștene; la sectorul 2, Nicu Pîrvu, 50 de ani, licențiat în matematică; la sectorul 3, Ion Ionel, 43 de ani, profesor de fizică și matematică, în prezent metodist în Ministerul Învățămîntului; la sectorul 4, Ion Pane, 47 de ani, profesor la Liceul "IMGB"; la sectorul 5, Nicolae Păun, președintele PR, în prezent consilier la primăria acestui

sector; la sectorul 6, Petre Stere, 39 de ani, fost sportiv de performanță și campion de box, actualmente patron al unei societăți comerciale din sectorul 6. De asemenea, PR va prezenta liste de consilieri la toate cele șase sectoare ale Bucureștiului și la Sectorul Agricol Ilfov. "Sperăm ca la nivelul Capitalei să avem cel puțin 30-40 de consilieri și 2-3 primari, iar la nivelul întregii țări sperăm să depășim cifra de 1000 de consilieri", a afirmat deputatul Gheorghe Răducanu, reprezentantul romilor în Parlamentul României. Nicolae Păun, președintele PR, a declarat agenției MEDIAFAX că etnia romilor nu va sprijini PDSR la alegerile generale din toamna acestuia. Așa timp cit liderii acestei formațiuni "nu doresc să consimtă că românii fac integrantă din societatea românească" și afirmă că "nu vor să se compromită cu țiganii". Păun a precizat că nici Ion Iliescu nu va mai beneficia de sprijinul etniei romilor. "Pînă cînd nu va face curățenie în grădina PDSR".

La ordinea zilei:

TRATATULUI ROMÂNNO-RUS

Traian Chebeleu, purtătorul de cuvînt al Președinției, a evidențiat, joi, caracterul pur electoral al intervenției liderului CDR, Emil Constantinescu, care a solicitat o consultare politică internă pe marginea Tratatului româno-rus. Emil Constantinescu, președintele CDR "bate la uși deschise", solicitînd o întîlnire a președintelui Ion Iliescu cu liderii partidelor parlamentare, pe tema Tratatului româno-rus, deoarece, cu cîteva zile în urmă, a fost stabilită o întrevvedere cu acest subiect, a arătat ambasadorul Traian Chebeleu. Întîlnirea cu membrii Consiliului Consultativ al MAE a fost programată pentru data de 25 aprilie. În cadrul ei, reprezentanții partidelor parlamentare vor fi informați cu privire la ultimele negocieri privind tratatul româno-rus, desfășurate la București, săptămîna trecută, la nivel de secretari de stat, a precizat Traian Chebeleu. El a adăugat că în Consiliul Consultativ sînt reprezentate toate partidele politice parlamentare, deci inclusiv cele care fac parte din CDR. Purtătorul de cuvînt prezidențial a precizat că, în ceea ce privește condamnarea pactului Ribbentrop-Molotov de către cele două părți, românii și rusii, chestiunea se află în curs de negociere, existînd două variante, cea a consemnării acestui fapt în Tratat, sau într-o declarație separată. Emil Constantinescu a cerut, miercuri, o consultare politică internă pe tema Tratatului româno-rus, afirmînd că deține informații că acesta nu va include

denunțarea Pactului Ribbentrop-Molotov. Traian Chebeleu apreciază că este inacceptabilă prezumția de irresponsabilitate la adresa președintelui României și a Guvernului, avansată de Emil Constantinescu. Președintele CDR a arătat că tratatul nu trebuie să conțină nimic care să poată fi invocat de Rusia pentru a se opune proiectelor României de a se integra în structurile euro-atlantice. Chebeleu a reamintit opțiunea fermă a președintelui Iliescu și a Guvernului pentru integrarea României în structurile europene și euro-atlantice. Chebeleu a arătat că nu crede că poate fi vorba de lipsă de transparență a Guvernului, față de partide politice, privind tratatul, deoarece au mai avut loc consultări, inclusiv cu Teodor Meleșcanu. El a apreciat că declarația lui Emil Constantinescu, prin modul în care a fost formulată, nureuște să diminueze "caracterul ei pur electoral". Ambasadorul Traian Chebeleu a arătat că este probabil ca Evgheni Primakov, ministrul de Externe al Federației Ruse, care se va afla la București pe 27 aprilie, la Forumul Cooperării Economice la Marea Neagră, să aibă consultări bilaterale cu oficialitățile române. În cazul în care ele vor avea loc, vor fi abordate și probleme legate de definitivarea tratatului, a precizat Chebeleu. Traian Chebeleu a adăugat că semnarea Tratatului constituie, după părerea sa, o chestiune de perspectivă. El a precizat că se intenționează ca semnarea tratatului să aibă loc la București, cu ocazia unei vizite întreprinse de președintele Federației Ruse.

RUSIA SE TEME DE O ESCALADARE A TERORISMULUI ÎN CECENIA

Ministrul rus al Apărării, Pavel Graciov, a declarat, joi, că Moscova se teme de o escaladare a terorismului în Cecenia, ca mod de răzbunare a rebelilor separatiști din regiune față de uciderea liderului lor, Djohar Dudaev. Graciov a afirmat, la Beijing, unde îl însoțește pe președintele Boris Elțin într-o vizită oficială, că șeful statului rus "i-a instruit pe liderii tuturor structurilor de putere locală să ia măsurile necesare pentru a preveni o posibilă escaladare a terorismului luptătorilor ceceni". "În opinia lui Graciov, unii luptători, ca și unii infractori, ar putea intensifica acțiunile teroriste

și jafurile, folosind ca pretext răzbunarea lui Djohar Dudaev", a anunțat agenția Interfax. Ministrul rus al Apărării a apreciat că trupele Ministerului de Interne ar trebui să li se alăture ofițerii ai Serviciilor de Securitate și unități ale forțelor armate speciale, pentru a face față unei asemenea amenințări. Dudaev a fost ucis, simbăta trecută, în localitatea Gekhi-Chu, în urma unui atac cu rachete. Liderul separatist stătea în cîmp deschis, vorbind la un telefon celular. Militanți de marcă ai mișcării susțin că atacul a fost organizat de trupele ruse, dar mai mulți generali ai armatei Moscovei au negat acest lucru.

FPS va înainta Parchetului o plîngere împotriva salariaților de la Celrom

FPS va înainta Parchetului o plîngere împotriva salariaților de la Celrom, pe care îi consideră vinovați de moartea directorului FPS Mehedinti. Nicolae Manea, au declarat surse din FPS. O comisie formată din reprezentanți ai FPS, ai Ministerului Industriilor și ai Departamentului de control al Guvernului s-a deplasat marți, 23 aprilie, la Drobeta Turnu-Severin, pentru a analiza cauzele care au dus la declanșarea conflictului de muncă și posibilitățile de rezolvare în noaptea de marți spre miercuri, sub sechestrul greviștilor, comisia de control a analizat documentația existentă la sediul Celrom SA. În dimineața zilei de 24 aprilie, din cauza surmenajului, unui din membrii comisiei, Nicolae Manea, directorul filialei Mehedinti a FPS, a decedat. Delegația FPS s-a întors la București în seara zilei de 24 aprilie.

Parteneriatul pentru Pace a devenit obiect de dispută electorală pentru politicienii români

Petre Roman a declarat, joi, că propunerea sa privind transformarea Parteneriatului pentru Pace într-o instituție independentă de securitate în Europa, făcută la Colegiul de apărare al NATO de la Roma, este o soluție pentru contracararea "cererii insistente a Rusiei ca OSCE să devină forța de securitate nr. 1 în Europa". Liderul PD crede că Parteneriatul pentru Pace este mult mai îndreptățit să îndeplinească acest rol decît OSCE, organizație creată în perioada existenței Uniunii Sovietice. În opinia lui Petre Roman, PpP ar oferi mai multe garanții de securitate țărilor care aspiră să intre în NATO și care nu vor fi incluse în ceea ce se preconizează a fi "primul val" de admiși. Roman a afirmat că el crede în continuare în șansa României de a se număra

printre primii noi membri ai Alianței Nord-Atlantice și că, dacă acest lucru nu se va întîmpla, "responsabilitatea revine în întregime celor de la Cotroceni și de la Palatul Victoria, care nu sînt în stare să genereze încredere din partea țărilor Alianței". PDSR l-a acuzat, miercuri, pe liderul democrat că, prin propunerea făcută la Colegiul de apărare al NATO, a prejudiciat interesele României și a lăsat impresia că în România "există forțe politice care ar manifesta un interes mai scăzut față de integrarea în structurile euro-atlantice". În opinia PDSR, transformarea Parteneriatului pentru Pace "într-o instituție separată de securitate în Europa intră în contradicție directă cu interesul fundamental al României de integrare în NATO". "La rîndul

său, PUNR a afirmat într-un comunicat difuzat joi, că propunerea liderului PD dovedește că "Petre Roman și partidul său au rămas sub influența Moscovei în ceea ce privește lărgirea structurilor CSI". PUNR i-a cerut lui Petre Roman să se retragă din cursa prezidențială, datorită "gravelor prejudicii aduse intereselor naționale". Petre Roman a calificat, joi, acuzațiile PDSR drept "o mîrșăvie" și "o manevră electorală murdară". PD afirmă, într-un comunicat difuzat joi, că nu susține ideea vreunei soluții alternative la NATO, "așa cum apare repetat în discursul politic al ministrului Apărării din guvernul PDSR, în expresii de felul «nu e nici o nenorocire dacă România nu intră în NATO»".

Răspunsul României la chestionarul Comisiei Europene va constitui "un criteriu de autoselectare și autoexcludere",

Modul în care România va răspunde chestionarului care va fi transmis, vineri, țărilor candidate la aderarea la Uniunea Europeană, de către Comisia Europeană, va constitui "un criteriu de autoselectare și autoexcludere", a afirmat, joi, Teodor Meleșcanu, ministrul român de Externe. "Nu mai avem souze că nu ne iubeste nimeni" și nu mai depinde decît de noi dacă mergem mai departe sau dăm înapoi" a conchis Teodor Meleșcanu. În cadrul reuniunii Comitetului Interministerial pentru Integrare Europeană, ce s-a desfășurat joi, la Palatul Victoria, șeful diplomației române a precizat că 70-80% din întrebările chestionarului vor fi comune pentru toate statele candidate și vizează evaluarea capacităților acestor țări de a asimila obligațiile ce decurg din calitatea de membru al UE. Restul de 20%, vor fi întrebări

specifice fiecărui stat referitoare la situația geografică, probleme de tranzit, domenii prioritare (agricultură, pescuit), precum și măsuri de politică însubvenții, competiție, privatizare. Răspunsurile vor trebui transmise Comisiei Europene (organul executiv al UE) în circa trei luni. Chestionarele vor sta la baza Avizelor pe care Comisia Europeană este chemată să le elaboreze, pentru fiecare candidat în parte, în vederea deschiderii negocierilor de aderare la UE. O primă evaluare a chestionarelor va fi făcută pînă la sfîrșitul acestui an, urmînd ca avizele propriu-zise să fie elaborate de Comisie în cursul anului viitor. Premierul Nicolae Văcăroiu a aprobat, deja, crearea unui grup de lucru, coordonat de Gheorghe Prisăcaru, șeful Departamentului pentru Integrare Europeană, care va elabora răspunsurile la acest chestionar.

Grupul constituie, în fapt, nucleul echipei de negociatori ai aderării României la UE. Premierul a cerut unor ministere și instituții centrale o analiză, pe sectoare, asupra produselor "sensibile" românești care ar putea crea dificultăți în procesul de negociere pentru aderare. În cadrul reuniunii de joi, Gheorghe Prisăcaru a prezentat "Strategia de imagine a procesului de pregătire a aderării României la UE". Ideea de bază a strategiei o constituie eforturile depuse de România pentru consolidarea statului de drept, accelerarea procesului de reformă, realizarea unei economii de piață dezvoltate și armonizarea legislativă cu standardele europene. Strategia propune, printre altele, crearea unui Grup Român de Imagine PRO-EUROPA, format din experți în domeniul relațiilor publice și membri ai Comitetului Interministerial pentru Integrarea Europeană.

Oamenii au la dispoziție două lucruri în proporție inversă. Când au bani, nu au timp și când nu-i au, timpul le prisosește. Nimeni n-a auzit ca cineva să se plângă că are bani prea mulți, iar dintre aceia ce au timp, puțini caută să-l folosească în mod eficient pentru ei. În viață, iată deci, totul se așează într-un echilibru pe care cu greu îl poți schimba. Chiar omul își caută echilibrul, numai că echilibrul acesta înseamnă de multe ori să se mulțumească cu ce-i oferă un salariu de mizerie. Când nu faci nimic care să te ridice deasupra, se cheamă că timpul trece fără rost, asta costă, costă enorm. Astăzi televizorul și ziarele, chiar de nu vrem să recunoaștem, au devenit un fel de droguri din mrejele cărora nu putem scăpa cu ușurință. Iată pentru ce vă propun să ne imaginăm ce era dacă din '89 până astăzi, doar jumătate din timpul destinat celor doi mâncători de timp - 1 am fi destinat învățării unei limbi străine, deprinderii unei meserii rentabile, ori pentru a începe și continua o afacere, unde am fi astăzi? Deveneam poligloți, ori specialiști, în ori ce caz oameni realizați. Am dreptate? Bunăoară televizorul, principala sursă de educație negativă revărsă valuri de violență, intoleranță. Zău, nu aveți senzația că la anumite seriale, ori reportaje din televizor picură sânge? Televizorul se privește fără discernământ, rari fiind aceia ce selectează ori caută ceva

Cel mai costisitor lucru pe lume este să nu faci nimic

folositor în labirintul programelor. La fel cu ziarele. Cele mai căutate sunt acelea ce încă din prima pagină te pun în fața unor formidabile violuri, descrise fără a se omite nici un amănunt, crime, incesturi și tâlhării. Sunt subliniate și titrate abundent tocmai acele declarații ale oamenilor politici ce propăvăduesc șovinismul, intoleranța, ce prezintă, scuzatemi mie expresia, tocmai izmenele unui adversar politic. Este lesne de imaginat cum vor reacționa atunci partizanii și adversarii celui ce face declarații scrașnind din dinți și împroscând cu noroi. Informațiile pozitive, cealaltă față, cu programe difuzate la ore incomode sunt urmărite de o categorie restrânsă de oameni. Să caut o explicație? Poate-i normal, deoarece sufletul omului simplu este otrăvit de nemulțumirile ce nu se mai termină, de lipsa de bani, de nedreptățile societății, de lipsa de perspectivă. El caută o confirmare a necazurilor ce-l macină, un suport la concepția negativă de care, zice el, nu se poate vindeca. Omul simplu nu caută emisiuni pe care le pot denumi celălalt ecran- a indiferent căru post TV, care îndeamnă la schimbare, încearcă să vindece de negativism, îndeamnă la reflectie. Fiecare om,

târziu, când consideră că rolul său s- a terminat, își face bilanțul întrebându-se: "CE AM FĂCUT O VIATĂ? DRUMUL ALES A FOST BUN? SUNT DE VINĂ CĂ ASTĂZI EU ȘI COPII MEI DUCEM O EXISTENȚĂ DE MIZERIE, CĂ

le poarte de grijă, indiferent care stat și care au adevărit că indiferent de unde vii, important este unde vrei să ajungi. Ei au ajuns acolo unde și-au visat, și-au fixat un scop, pentru care au luptat fără crutare. Tot acolo, cine a avut norocul, a putut vedea oameni ce au știut că întâi trebuie să dai, apoi să primești. Să dai muncă și inteligență, hotărâre și cinste, să poți renunța la un echilibru de moment pentru un altul, mult superior. Fiecare dintre cei trei, au pornit de la un echilibru realizat de o leață de mizerie, echilibru mizerabil, hotărâți să-și dobândească libertatea. Am văzut trei oameni liberi, ce înainte erau la fel cu toți oamenii obișnuți și care au început să-și hotărască singuri destinul pe alte meleaguri, între străini. Fiecare a pornit la drum de jos, de foarte de jos. Încă ceva, oamenii aceia au o altă optică de a privi munca, total diferit de cum am fost învățați noi de orânduirea comunistă. Ei nu au fost stahanoviști, nici frunțași în producție, nici salvați de sindicatele acelea-curele de transmisie- atunci când făceau absente nemotivate. Ei se gândeau la copii și familie înainte de a gresi, nu ca în comunism- nu-l da afară că are trei copii- chiar și atunci când era prins la poartă cu sacosa plină. Acești

Oamenii în robia televizoarelor și a ziarelor

ASTĂZI MĂ CONSIDER UN ÎNVINS?". Aceste întrebări vin în ceasul al 13, atunci, odată cu mintea românului de pe urmă. Întotdeauna, atunci până nu-i preatârziu, găsești o emisiune, un articol, ce te îndeamnă să faci ceva, să-ți poți face bilanțul cu un ceas mai devreme. O asemenea emisiune am descoperit- o întâmplător la PRO- TV, marți pe 23 aprilie la DEȘTEAPTĂ- TE ROMÂNE. Genială idee a avut dl. Tatulici de a- i invita la discuție, pe trei învingători. Domnii Rațiu, Pădure și Ghica. Aceștia cu toate deosebirile au un numitor comun, anume curajul de a face ceva, curajul de a-și hotărâ singuri soarta. Cine a avut norocul, ca la o oră târzie să zăbovească cu telecomanda- n mână și să nimerească pe PRO- TV la emisiunea amintită, nu a avut ce să regrete. A putut vedea în carne și oase oameni ce au îndrăznit, oameni ce s- au săturat ca statul să

oameni au învățat să muncească fără să triseze, au avut, cum spunea unul dintre ei, o etică a muncii, pe care mulți români și-au pierdut-o în comunism. Mulțumesc acestei emisiuni că mi-a îndemnat să îndrăznesc, să-mi doresc libertatea, să sper că odată și odată voi fi liber să-mi cumpăr ce vreau și nu ce pot. Emisiunea mi-a dat cheia să-mi deschid o ușă prin care să intru într-o lume în care să-mi hotărâsc singur soarta. Mi-a dat cheia odată cu prețul ei! Oamenii aceia dovedesc că nu statul îi face pe oameni liberi, ci oamenii liberi compun o nație liberă. Domnii Rațiu, Pădure și Ghica sunt la fel cu mine, cu tine, cu fiecare, dovedind că fiecare poate reuși când îndrăznește. Iar dacă îndrăznești, să ai puterea să continui și să te învingi pe tine însuși. PS. Cineva spunea că ești liber atunci când poți hotărâ singur succesiunea anotimpurilor. Greu de priceput??? De loc!!! Când poți fi astăzi aici, mâine să schiezi în emisfera sudică, apoi să te prăjești pe plaja din Florida, și în fine, să mergi în Maroc pentru un coș cu struguri parfumați. Zău că are dreptate! O singură condiție, însă, să ai bani. Ai bani- ai libertate!

Bujor Buda

Tratatul de bază româno-rus nu va cuprinde condamnarea Pactului

Ribbentrop-Molotov

Ministrul român de Externe, Teodor Meleșcanu, a afirmat, joi, după întâlnirea cu reprezentanții partidelor politice parlamentare, că Tratatul de bază dintre România și Federația Rusă va fi însoțit de o declarație-anexă, fără valoare juridică, în care Pactul Ribbentrop-Molotov va fi condamnat de ambele părți. Meleșcanu a spus că este vorba mai mult de o "condamnare morală", care ar aduce "reparații" României. El consideră că această formulă a fost acceptată de partea rusă și este singura în care se poate face referire la Pactul Ribbentrop-

Molotov. Ministrul de Externe a apreciat drept "încurajatoare" întâlnirea cu toate partidele parlamentare, oferindu-i o bază de discuții pentru apropiata întâlnire cu omologul său rus, Evgheni Primakov. Meleșcanu a completat, însă, că declarația-anexă nu este încă formulată, ci convenită doar în principiu de ambele părți. Cu toate acestea, reprezentanții Opoziției nu au acceptat această formulă, pînă cînd declarația-anexă nu va fi cunoscută în forma redactată. De asemenea, ei au avut obiecții și în legătură cu unele formulări din Tratatul de bază.

Ghiorgi Prisăcaru, șeful Departamentului pentru Integrare Europeană (DIE) din cadrul Guvernului României a prezentat, joi, în cadrul reuniunii Comitetului Interministerial pentru Integrare Europeană, Strategia de imagine a procesului de pregătire a aderării României la Uniunea Europeană. Ideea fundamentală a Strategiei o constituie eforturile depuse de România pentru consolidarea statului de drept, accelerarea procesului de reformă, realizarea unei economii de piață dezvoltate, armonizarea legislației cu reglementările din domeniul ale Uniunii Europene și întărirea capacității de a-și asuma responsabilitățile unui stat membru. Scopul

Strategiei este reflectarea fidelă a transformărilor fundamentale care au loc în societatea românească, avînd ca finalitate atragerea sprijinului, acceptării, înțelegerii și simpatiei opiniei publice interne și internaționale, precum și a factorilor comunitari de decizie. Strategia conține și o analiză a situației actuale, din punctul de vedere al imaginii UE în România și a României în UE, realizată pe baza sondajului de opinie "Central and Eastern Eurobarometer 1995" și a unor declarații ale Comisiei Europene. Integrarea în UE reprezintă pentru majoritatea populației speranța unui nivel de viață mai ridicat, precum și sentimentul unei securități sporite. Dintre țările asociate,

imaginea pozitivă a UE beneficiază de cel mai mare procent în România (50%), care este urmată de Polonia cu 46%. De asemenea, în cazul unui referendum privind aderarea României la UE, 97% dintre români ar vota "da". Opiniile despre România exprimate în cadrul Consiliului de Asocierie România-UE, în data de 27 februarie 1996, constituie o apreciere pozitivă a stadiului în care se află România pe calea către aderarea la UE, dar și un apel la accelerarea procesului de reformă și de creare a unei economii de piață funcționale, precum și a instituțiilor administrative publice care să aplice noua legislație, aliniată la cea comunitară. Obiectivul general al Strategiei este stimularea de atitudine și comportamente favorabile pe plan național și european, care să poată contribui la sprijinirea procesului de integrare. Pe termen iung, obiectivele se referă la creșterea gradului de interes și de participare cu care sînt privite voința, corectitudinea și legitimitatea acțiunilor și demersurilor întreprinse de România, precum și la creșterea gradului de încredere a populației față de caracterul profund istoric al apartenenței României la circuitul european de valori. Pe termen mediu și scurt, Strategia urmărește, printre altele, comunicarea, asigurarea receptării și acceptării mesajelor de către categoriile de public considerate în cadrul strategiei; facilitarea înțelegerii

STRATEGIA DE IMAGINE A PROCESULUI DE PREGĂTIRE A ADERĂRII ROMÂNIEI

LA UNIUNEA EUROPEANĂ

obiectivelor urmărite prin integrare, a avantajelor și oportunităților care rezultă din aderarea la UE, precum și a obligațiilor asumate de România; informarea organizațiilor europene asupra principalelor evoluții înregistrate în procesul de pregătire a aderării; facilitarea colaborării cu instituțiile corespondente din țările asociate; promovarea mecanismelor de cooperare regională și subregională din Europa. Strategia de imagine va fi aplicată prin realizarea de programe de comunicare, informare, educare și promovare, elaborate de compartimentele de relații publice ale instituțiilor implicate în procesul de pregătire a aderării. Punerea în practică a programelor va fi asigurată de instituțiile inițiatorie. DIE consideră necesară crearea unei structuri specializate a statului, care să monitorizeze informația publică internațională, să evalueze imaginea României la nivelul UE și în statele membre ale acesteia și să ofere periodic Departamentului evaluările acestei imagini. DIE consideră necesar să se înființeze compartimente de relații publice și gestionare de imagine în cadrul instituțiilor cu atribuții în domeniul integrării europene. Strategia de imagine propune constituirea unui Grup Român de Imagine Pro-Europa (GRİPE), format din experți în domeniul relațiilor

publice, de la instituțiile centrale menționate în Hotărîrea guvernamentală de înființare a Comitetului Interministerial și de la Departamentul Informațiilor Publice (DIP) din cadrul Guvernului, precum și experți desemnați de Președinție, Senat, Camera Deputaților și Fundația Culturală Română. Grupul de imagine va colabora cu reprezentanții mass-media și va putea cere efectuarea de studii sau sondaje de opinie. La nivelul DIE se va constitui un secretariat, care va asigura cadrul organizatoric necesar desfășurării activității Grupului și care va fi format din experți din mass-media, specializați pe probleme europene, care să elaboreze și să realizeze o campanie permanentă de presă, cu obiective clar definite de la o etapă la alta. DIP și DIE vor fi solicitate să și dea avizul în privința structurii programelor de informare sau creare de imagine referitoare la procesul de integrare europeană. De asemenea, DIE mai recomandă și constituirea, în cadrul ambasadelor României din statele membre, a unor structuri informale, numite generic "Echipe țării", care vor proiecta și derula, în țările respective, programe de informare și relații publice. Principalele surse de finanțare ale programelor de comunicare, informare și educare privind integrarea

Europeană sînt Bugetul de Stat și Fondul de Contrapartidă, iar cea mai importantă sursă externă va fi programul PHARE. Strategia analizează, de asemenea, punctele "tari", punctele "slabe", oportunitățile și temerile existente în cadrul procesului de pregătire a aderării României la UE. DIE propune realizarea unei analize pe grupuri de interese, interne și externe, pro și contra aderării. Acțiunile centrelor care se opun sau discreditează România în eforturile de aderare la UE trebuie contracarate, apreciază DIE, "pe baza unei strategii flexibile, care să determine riposte, energice sau subtile, în mediile de informare străine din statele UE, pe canale influente și credibile pentru opinia publică din respectivele state". Printre sugestiile făcute de DIE în ceea ce privește programele de comunicare și informare se numără introducerea, printre altele, elevi pe problematice europene, realizarea de emisiuni TV și radio, organizarea de cursuri pentru formarea formatorilor de imagine, realizarea de materiale de informare și de cursuri de pregătire pe problematica europeană pentru ziaristi, colaborarea cu TV5 Europe, intrarea în rețeaua Euronews, crearea unei pagini pe Internet care să prezinte stadiul României în cadrul procesului de pregătire a aderării, inițierea unui program național de prezentare a know-how-ului comunitar etc.

OVID S. CROHMĂLNICEANU:

"AMINTIRI DEGHIZATE"

Editura Nemira, 1994.

Ajuns la vârsta senectuții, Ovid S. Crohmălniceanu, născut 1921, Galați publică un consistent volum de memorii precizând de la început că: "Toate amintirile sunt subiective", de unde "Nici ale mele, bineînțeles nu fac excepție". De ce le consemnăm totuși? Pentru că, pe parcursul a 200 de pagini, autorul reușește să ne transmită informații inedite despre mulți scriitori români, cu care a venit în contact de-a lungul câtorva decenii. Debutând în 1944, în "Ecoul" lui M. R. Paraschivescu, cu medalioane literare, apoi, făcând parte succesiv din redacția a două reviste de prestigiu "Contemporanul" și "Viața românească", fiind profesor la Universitate era firesc să cunoască prin vizite și întâlniri, mare parte a scriitorimii române. Vedem, astfel, defilând ca într-un caleidoscop, nu în

situații dintre cele mai fericite pe Camil Petrescu, T. Arghezi, Ion Barbu, H. P. Bengescu, G. Călinescu, M. Sadoveanu, F. Aderca, Zaharia Stancu, Marin Preda, Ion Caraion și încă mulți alții până la generația cenancliștilor de la "Junimea" (1971). În ordine alfabetică, toți scriitorii amintiți în memorii sunt înșiruiți pe coperta exterioară. Nu sunt omise nici unele ședințe de partid ale scriitorilor la care luaseră parte Iosif Chișinevski, Dej și Ceaușescu. Este elucidat cazul lui Al. Jar. Lectura antrenantă a volumului de memorii, denotă un autor afabil, și un fin observator al lumii, dotat cu umor și înțelegere filozofică a vieții. De ce atâtea ranchiură între oameni, pare a se întreba Ovid S. Crohmălniceanu, când toate se încheie cu un sfârșit implacabil?

Ionel Savitescu

LANȘARE DE CĂRȚI

Vineri, 26 aprilie, la Bibliotecă "Ioan Slavici", a avut loc lansarea a patru cărți scoase de Editura "Mirador", condusă de Ioan Mătuț. Această editură, în afara celor prezentate, mai are alte patru în pregătire.

Editorul a prezentat volumul "Imn" de Ayn Rand, în traducerea Valentinei Nicolae. "Cartea e un miracol", a spus vorbitorul, care evocă teribilul coșmar totalitar, în care statul hotărăște totul, iar individul își păstrează cu mari eforturi personalitatea. Totuși, în același timp, se întrevede în ea "anotimpul speranței". "Imn" e o carte de succes în occident, ce ni se adresează mai ales nouă.

Consilierul editorial, Vasile Dan, redactor șef al revistei "Arca", a relatat, în cunoștință de cauză, marile piedici pe care le întâmpină editorul de cărți. A prezentat apoi volumul "La răspântia scriiturii" a poetului și prozatorului Gheorghe Mocuța, aflat la a patra sa carte. De data aceasta este vorba de una de critică literară. După dl. V. Dan, critica literară ar fi în criză și aceasta ar afecta însăși creația literară, căci "critica literară este sanitarul, ... ordonatorul unei culturi". Astfel, cartea lui Gheorghe Mocuța este cât se poate de bine venită. Volumul cuprinde "foiletoane critice" dedicate unor scriitori de azi, între care unii "marginalizați, cel puțin geografic", ceea ce reprezintă un act remarcabil. Dl. V. Dan a caracterizat cartea lui Gh. Mocuța drept curajoasă și onestă, căci ea servește literatura, și în special cititorul. În continuare a fost prezentată cartea lui Ștefan Caraman (originar din Tulcea), "Suflet de Rucker". O proză plină de forță, impregnată de un lirism autentic, după cum spunea recenzentul.

Eseistul Viorel Gheorghită, prezentând placheta "Umbre mișcătoare" a poetului Lucian Suci, a rememorat primul contact cu pictura plasticianului care era atunci Lucian, cei releva o lume interioară "ciudată", ciudățenie regăsită apoi și în versurile tânărilor autor, apreciind, în ambele cazuri, exprimarea sinceră a trăirilor. Mai mult, preocuparea pentru haiku, acest gen concentrat de expresie, poate duce la limpezire și chiar la o identificare cu însăși Poezia.

Hugo Hauptmann

ASCOR protestează față de denumirea și tematica spectacolului:

"DIAVOLUL ȘI CELE ZECE NOI PORUNCI"

Asociația Studenților Creștini Ortodocși din România (ASCOR) își exprimă dezamăgirea și dezacordul față de denumirea și tematica spectacolului de divertisment intitulat "Diavolul și cele zece noi porunci", ce se va desfășura la Sala Palatului în zilele de 4 și 5 mai. Spectacolul este organizat de Edgar Surin Production și Paul Cornățeanu, iar pe afișul spectacolului figurează nume sonore ale unor artiști și cîntăreți români, ca Stela Popescu, Alexandru Arșinel, Florin Piersic, Nae Lăzărescu, Vasile Murariu, Anastasia Lazariuc, Oana Sîrbu, Mihai Constantinescu, Dem Rădulescu, Tamara Bucușeanu etc. ASCOR protestează față de "obiceiul unor organizatori de a batjocori Biserica și religia creștină" prin manifestările artistice pe care le organizează. "Considerăm că batjocorirea celor zece porunci Dumnezeiești precum și pomenirea numelui diavolului, este o ofensă foarte gravă la adresa religiei creștine și o încurajare, deși indirectă, a proliferării, deja alarmante, a sectelor satanice, se arată într-un comunicat al ASCOR, remis, joi, agenției MEDIAFAX. ASCOR solicită organizatorilor acestui spectacol "să-și repare greșeala și să aleagă o altă denumire și o altă tematică pentru o astfel de manifestare". De asemenea, ASCOR face apel către artiștii ale căror nume apar pe afișul spectacolului să conștientizeze că participarea la o astfel de manifestare, al cărei scop este "batjocorirea religiei creștine", nu le face cinste. ASCOR a mai protestat, în urmă cu aproape două săptămîni, față de organizarea unui alt spectacol de divertisment denumit "Înviere la Polivalentă", care urma să se desfășoare chiar în noaptea de Înviere. În urma protestului ASCOR, spectacolul a fost suspendat. La ora transmiterii acestei știri, nici unul dintre organizatorii spectacolului nu a putut fi contactat.

EDITURA NEMIRA LANSEAZĂ A DOUA CARTE ÎN

COLECȚIA "AVENTURIERII"

Editura Nemira lansează vineri, 26 aprilie de la ora 14.00, volumul "Trandafirul de fier", de Brigitte Aubert, în cadrul Salonului de carte Libra Lex, organizat de Casa de Cultură a Ministerului de Interne în foaiatul de la parterul clădirii. Cartea "Trandafirul de fier" reprezintă cea de-a doua apariție din noua colecție "Aventurierii", inițiată de Nemira în decembrie 1995. Reamintim că prima apariție din această colecție, al cărei logo

este "Eroul poți fi chiar tu!", a fost romanul lui René Belletto, "Precum pe pământ, așa și în cer". Acest al doilea volum al colecției se înscrie perfect în linia scriiturilor care tratează viața unor oameni obișnuiți, obligați, dintr-o dată, fără nici o vină și fără nici un motiv aparent, să țină piept unor cotituri spectaculoase din viața lor, al cărei curs de pină atunci, mai

mult sau mai puțin monoton și banal, totdeauna. Eroi romanului, doi tineri obișnuiți, un cuplu simpatic care trăiește la Geneva, nu sînt nici pe departe atît de obișnuiți pe cît îi cred cei din jur. Ei, într-o bună zi, în drum spre serviciu, face un "mic ocol" pe la Bruxelles, unde are de gînd nici mai mult nici mai puțin decît să spargă o bancă. Femeia de lîngă el, partenera blindă de pină

atunci, se dovedește a fi o mare vinătoare de naști, membră a Brigăzilor Herera. Iar el însuși, descoperă că are o certă legătură cu celebrul doctor Mengele... Și abia atunci își dă seama în ce încurcătură îngrozitoare a intrat... La lansarea volumului "Trandafirul de fier" va participa Constantin Abăluță, traducătorul cărții, precum și Emil Bărbulescu și Dan Petrescu, de la editura Nemira.

Acapulco H.E.A.T., un nou serial la PRO TV

Serialul american "Acapulco H.E.A.T." va fi difuzat începînd de duminică, de la ora 13.00, la PRO TV. Filmul se află în topul celor mai vizionate și apreciate seriale americane, datorită acțiunii pline de suspans, muzicii antrenante și actorilor Alison Armitage, Brandon Kelly, Holly Floria și Fabio. Plaja însorită din Acapulco este un loc în care tineretea și buna dispoziție fac casă bună, dar situațiile dificile nu li ocolesc pe eroii serialului.

- Scorsese cenzurat

În sălile de cinema din Suedia spectatorii care intră să vadă filmul "Casino" pot citi pe ecran, înainte de generic, următorul anunț făcut de Martin Scorsese: "Aș fi dorit să puteți vedea acest film în varianta originală. Din nefericire nu va fi așa; prefer să vă prezint o versiune cenzurată, decît să nu puteți vedea filmul deloc." Scorsese a fost obligat să taie 1.40 m de peliculă din "Casino" deoarece comisia de cenzură suedeză a considerat unele scene prea violente. Suedia este singura țară din lume în care s-a cerut scoaterea acestor imagini.

- De Niro se asigură pentru două roluri principale

Subtitlul producției japoneze Shochiku (care a produs "Godzilla") a decis să investească 30 milioane de dolari în următoarele două proiecte ale lui Robert De Niro (prin compania sa "Tribeca").

Cunoscut și admirat în Japonia, De Niro va deține rolurile principale în aceste filme, iar Shochiku va fi distribuitorul în această țară.

- Woody Allen vine în ajutorul operei din Venetia

Îndrăgostit de Venetia, regizorul și actorul american Woody Allen s-a decis să ajute autoritățile locale pentru reconstrucția operei Grand Teatro de la Fenice, care a ars în ianuarie. În acest oraș el va organiza la toamnă o gală, în care va prezenta în avanpremieră noul său film, "Everybody Says I Love You", cu Julia Roberts și Tim Roth. O mare parte din filmări a avut loc chiar la Venetia.

- Spioni și best-sellers

Regatele romanilor de suspens. John Grisham ("Firma", "Clientul") este incapabil să dezlege misterul care face ca romanele sale să aterizeze pe masa producătorilor. fără permisiunea sa și înainte de a fi fost tipărite. Anul trecut

Grisham a aflat cu stupeoare că un exemplar pirat al cărții sale "The Rainmaker" a făcut deja turul studiourilor și chiar a fost criticat. Totuși, șase luni mai târziu aceasta a devenit un best-seller și Paramount a cumpărat drepturile pentru 6 milioane de dolari. Autorul a jurat că nu va mai începe negocieri cu studiourile înainte de punerea în vînzare a viitoarelor sale romane. Cu toate acestea, un exemplar din ultima sa creație, "The Runaway Jury" a apărut deja în birourile producătorilor. Așteptăm criticile...

- Filmul "Născuți asasini" a fost scos din sălile de cinema britanice. Masacrul care a avut loc recent la Dunblane (Scoția), unde 16 copii au fost omorîți de un nebun,

violenta în cinematografe și la televiziune. Ca urmare a acestei drame, casa de distribuție Warner Bros. Home Video a decis să nu mai ruleze filmul lui Oliver Stone, "Născuți asasini". Această decizie a fost pe

placul unei părți dintre parlamentarii britanici, fervenți militanți contra violenței pe marile ecrane, care se pregăteau să condamne distribuția filmului.

- Stallone nu mai vrea mulți bani

Urmînd exemplul lui Bruce Willis și John Travolta, Sylvester Stallone vrea să renunțe la contractele cu Warner și Universal (unde un film costă 20 milioane de dolari) pentru a țuna la Miramax. Este vorba de filmul "Copland", al lui James Mangold, care atacă rasismul și corupția poliției din New York. Bugetul filmului este mai mic decît jumătate din salariul obișnuit al lui Sly, care a acceptat să fie plătit din încasările ulterioare.

Pentru moment însă Warner și Universal nu și-au dat acordul pentru ca vedeta să renunțe, măcar temporar, la contractele pe care le are cu ele.

- U2 și Disney

O premieră pentru regatul lui Mickey Mouse: Disney a început negocierile pentru

organizarea viitorului turneu mondial al formației U2 (care va avea loc începînd cu a doua jumătate a lui 1997 pînă în prima jumătate a lui 1998). Michael O'vitz a oferit deja 50 milioane de dolari garanție pentru cele 100 de concerte prevăzute, dar cifra este normală pentru cîntăreții care în ultimul lor turneu (1993) au cîștigat 70 milioane de dolari. Negocierile continuă...

- Meniuri la Forrest Gump

După ce a invadat piața cu difezite obiecte inspirate de filmul "Forrest Gump", Paramount dorește ca, pînă în 2001, să deschidă în SUA 23 de restaurante Bubba Gump. Prietenii pe loc înțeleg se află crevetii pe care Forrest și prietenul său Bubba îi pregăteau cu sos, cu fămie fierți, prăjiți în salată, în sandvișuri... Poftă bună!

- Filmele și publicitatea în 1995

Hollywood-ul a cheltuit anul trecut 1,94 miliarde de dolari pentru a face publicitate filmelor

sale. Această cifră astronomică este cu 39% mai mare decît în 1994, iar în topul "cheltuielilor" se află studiourile Disney, cu 432 milioane de dolari, dintre care 35 milioane pentru filmul "Toy Story". - Oscarul... mai puțin interesant anul acesta?

Aproximativ 44,5 milioane de americani au privit la televizor cea de-a 68-a ceremonie a decernării premiilor Oscar care a avut loc la 25 martie. Cifra indică o scădere cu 7% a interesului americanilor pentru această ceremonie, față de 1995 (record absolut de vizionare).

- Vizitatorii-record și pe micile ecrane

După ce a făcut o frumoasă carieră pe marile ecrane, cu 14 milioane de intrări și pe video (3 milioane de casete vîndute), filmul "Vizitatorii" este vedetă și la televizor. Difuzat de 1 aprilie în Franța pe canalul France 3, filmul a fost urmărit de 11,5 milioane de telespectatori, record absolut de audiență.

S P O R T

Bucureștenii vor avea, foarte curând, ocazia de a vedea parlamentari în pantaloni scurți. Acest lucru se va produce pe terenurile de tenis de câmp de la Clubul Diplomatilor. Iar mobilul acțiunii constituie calificarea a 4 parlamentari români pentru Cupa Europarlamentarilor ce va avea loc, luna viitoare, în SLOVACIA. Printre cei cu pretenții la calificare se numără și **ADRIAN NĂSTASE** și liberarul **RAYMOND LUCA**, dar și trei reprezentanți ai UDMR! Iar, dacă aceștia din urmă vor ajunge să reprezinte România, probabil nu se va mai vorbi atâta de problema minorităților în țara noastră. E foarte posibil ca, în viitorul campionat al Diviziei Naționale, F.C. Național să aibă probleme. Acest lucru datorită nesocotitei de care au dat dovadă atunci când au devansat Rapidul în clasamentul final. Tafa **JEAN PĂDUREANU** va fi

MARUNȚIȘ

cu ochii pe ei. **REMUS GANEA** a luat, de când e prin București, obiceiul marii majorități a politicianilor. Adică azi zic ceva, mâine dau o dezmințire, iar poimaine o dezmințire la dezmințire. După ce a dat o declarație incriminatorie la adresa echipei unde activează - e un fel de a spune - acum, F.C. Național, nu a mai recunoscut după câteva zile. La caracterul lui, nici nu ne mai miră. În localitatea franceză Aurillac, rugbyștii români au jucat de parcă ar fi consumat aurulac, pierzând în fata "cocosilor" cu un scor rușinos: 12-64! "Frunza de stejar" e ofițită rău. Cu toate că, în primul an de la promovare s-a clasat pe un meritoriu loc 7, la Poli

Timșoara există frământări. Conducerea clubului și, chiar, jucătorii sunt incriminați de către suporteri pentru un presupus parteneriat cu Dinamo, dusmanul declarat al tănoșilor bănățeni. De altfel, la ultimele două meciuri jucate "acasă", "curva sud" a rămas pustie, prin intrarea în grevă a celebrei, deja, "Ultra viola". Pentru poliști **VLAICU** și **ROTARIU** sezonul continuă. Ei au fost transferați recent la Bekescsaba, respectiv Kikinda. Astă până la sfârșitul campionatelor respective și pentru a mai face și ei un ban cinstit. Câțiva președinți de cluburi din prima noastră divizie au hotărât să organizeze o Asociație antimafia în fotbalul românesc. Inițiativa ar fi laudabilă, dar când aflăm că

printre aceștia se află **JEAN PĂDUREANU** și **CORNEL DINU**, nu mai înțelegem, cine, de cine, trebuie să fie apărât, și, mai ales, cine e de fapt, mafia? Să vă zică una cu milițieni. La Zlatna, la meciul dintre echipa locală și Unirea Alba Iulia, au avut loc incidente. Pentru a-i potoli pe cei mai înfierbântați, milițienii au folosit spray-uri paralizante. Ineditul apare din faptul că, făcând-o contra vântului, au căzut ei victime ale propriilor arme. Probabil că sunt prea tineri și nu cunosc axioma care zice să nu faci contra vântului, fiindcă te uzi pe pantaloni! Romanian Open Tennis e în pericol de a fi anulat. Asta, deoarece, la ediția de anul trecut, organizatorii au atribuit jucătorilor niște securi care, până la urmă s-au dovedit fără acoperire în bancă. Să auzi și să nu crezi! Balcanisme. Rămânând la tenis, vă recomand să urmăriți

disputa, deloc fair, dintre **THOMAS MUSTER** și **ANDRE AGASSI**, care se "gratulează" reciproc cu tot felul de atribute exotice, spre satisfacția presei. Învingând **GEORGIA** cu 5-0, fotbalisții români și-au făcut

conducerea F.R.F., care nu a fost în stare să le găsească vreun adversar mai serios. Vă reamintesc că, până la debutul lui **EURO**, ai noștri vor mai disputa încă, doar, un meci și, acela, în dauna "imbatabilei" reprezentative a **MOLDOVEI**. Halal pregătire! **Sorin Bogdan**

ANIVERSARE

În 7 mai se vor împlini exact 10 ani de la realizarea celei mai bune performanțe a fotbalului românesc. Atunci, la Sevilla, Steaua reușea incredibilă, până atunci, performanța de a cuceri Cupa Campionilor Europeni, învingând pe mult mai bine cotată C.F. Barcelona. Cum un asemenea eveniment nu se poate uita, conducerea clubului militar bucureștean a hotărât ca, la împlinirea celor 10 ani scurși de atunci, să organizeze o reeditare a finalei. Deci, bucureștenii vor avea ocazia de a-i revedea la lucru, de o parte pe: **DUCKADAM-IOVAN**, **BUMBESCU-BELODEDICI**, **BĂRBULESCU-BĂLAN**, **MAJARU-BOLONI**, **BALINT-LĂCĂTUȘ**, **PITURCĂ**, plus **STOICA**, probabil, **IORDĂNESCU**, și alții, iar de partea cealaltă pe **SCHUSTER**, **ARCHIBALD**, **VICTOR**, **ALEXANCO**, **PICHI**, **ALONSO** și ceilalți. Cei mai mulți dintre cei enumerați mai sus au pus deja ghetele în cui. De aceea, nu va fi un meci de mână întâi, dar în orice caz va fi plăcut. Arbitru de centru va fi **MICHEL VAUTROT**, adică același ca și acum 10 ani. Frumoasă e intenția celor de la Steaua, iar noi trebuie să sperăm că motive pentru astfel de aniversări vor mai apărea și că Sevilla 1986 nu va rămâne unicat. **Sorin Bogdan**

A ÎNCEPUT CARNAVALUL

Am impresia că a început cu puțină întârziere, cea ce la noi, s-ar numi campanie electorală. Vorba oftenilor, de care nu ducem lipsă, "mai bine mai târziu decât nici o dată". Cu mulți ani în urmă, datorită influențelor americane, imi închipuiam alegerile cu totul altfel. Probabil datorită imaginilor din filmele occidentale. Păr, dacă tot așa se vor desfășura și în acest an, ca-n '92, mai avem mult drum de parcurs în devenirea noastră Europeană. Cu alte cuvinte, mai deunăzi, două partide concurente și adversare pînă în prezent, cel puțin declarativ, și-au lansat candidații la Primăria Aradului. Fără a omite că mai sunt încă vreo 13 pretendenți la fotoliul de primar, nu este cazul încă să facem aprecieri la calitățile sau defectele concurenților că vreme de 5 săptămîni va curge suficientă cerneală paginile ziarelor arădene. Este notorie deja candidatura domnului inginer Octavian Ban, din partea PDSR. Șanse de reușită din partea PDSR, aici, la Arad nu există, doar dacă Muresul, ar curge de la Vest la Est. Atunci care este mobilul competiției fără sorti de izbîndă. Jocurile de culise, au rolul de-a da peste cap socotelile sportivilor cu șanse medii. Este momentul în care balanța va putea fi înclinată de către forțe a căror gîlcare către Putere este din ce în

ce mai evidentă. Rokul, sacrificiul pe care-l face PDSR-ul este motivat de deplin. La felse va întâmpla și cu omul UDMR-ului. Se va face astfel o evaluare de forțe pentru alegerile generale. Astfel procentele de negociere se vor stabili în funcție de realizările din turul întâi de la cele locale. Iată de ce sunt curioase majoritatea partidelor. Evident este și prin faptul că la întrunirea Electorală a domnului Octavian Ban, sau la conferința de presă cel mai mult a vorbit domnul Avram Crăciun, președintele pedeseriștilor arădeni și nu candidatul. După cum am mai scris, CDR-ul, l-a desemnat pe domnul Dumitru Branc, economist pentru a reprezenta opțiunile majorității arădenilor. Despre Contractul cu Aradul, pe care îl vom prezenta celor curioși, săptămîna viitoare vom mai scrie, leșit din uzul cotidian a fost și invitația la vila domniei sale, unde amfitrionul a avut grijă să multumească din plin gusturile culinare mai delicate ale jurnaliștilor mai spinoși, care s-au retras mai devreme și fără replică. Dacă PDSR-iștii ne-au "cumpărat" cu-n pix" familia Dumitru Branc s-a purtat firesc. De remarcat a fost lipsa celor care trebuiau să se implice mai mult în propaganda electorală a candidatului CDR-ist, și care am impresia se cam culcă pe

Președintele Ion Iliescu pledează pentru toleranță și bună înțelegere între cetățenii de diverse etnii din România

Fenomenul deznaționalizării există în unele zone din România, locuite de o populație majoritar maghiară și secuiască, dar, paradoxal pentru cei care nu cunosc situația, are loc un proces de deznaționalizare a românilor, de maghiarizare și secuizare a lor, prin multe și subtile modalități, a arătat, joi, Valer Vodă, președintele Asociației românilor alungăți din județele Harghita, Covasna și Mureș după evenimentele din 1989. Președintele Ion Iliescu s-a întâlnit, joi, cu reprezentanții ai acestei asociații, care l-au informat pe șeful statului român despre situația din Ardeal. Valer Vodă a declarat presei

că membrii asociației sînt nemulțumiți deoarece nu s-a întreprins nimic în sprijinul românilor alungăți din județele respective, deși situația lor a constituit obiectul unei audieri din partea unei comisii parlamentare special constituite, care a elaborat "Raportul Harghita-Covasna", dezbătut în plenul reunit al celor două Camere ale Parlamentului, la 24 martie 1991. Valer Vodă a arătat, de asemenea, că fenomenul de purificare etnică există în România, zonele locuite de o populație majoritar maghiară și secuiască fiind purificate de români, aproximativ 10.000 de

români fiind obligați să-și părăsească locul de muncă și domiciliul din județele Harghita și Covasna. Delegația a solicitat președintelui Ion Iliescu protejarea populației românești din zonă, încurajarea reîntoarcerii celor alungăți și acordarea unor despăgubiri urmașilor celor uciși și celor care au fost afectați de evenimentele petrecute în Harghita și Covasna. Șeful statului a pledat pentru toleranță și înțelegere, subliniind datoria organelor de stat de a veghea asupra asigurării acelorasi drepturi pentru cetățenii de etnie românească din această regiune, ca acelea ale persoanelor aparținînd minorităților naționale.

Peste o mie de pensionari au protestat pe străzile Capitalei față de

Peste o mie de pensionari au desfășurat joi, în București, un miting-mars al "demității și disperării", pe traseul Piața Revoluției- B-dul Magheru-Piața Romană-B-dul Ana Ipătescu-Piața Victoriei-Piața Aviatorilor. Acțiunea de protest de joi a debutat cu un miting în Piața Revoluției, unde pensionarii și-au exprimat indignarea față de scăderea continuă a nivelului lor de trai și de refuzul "sistematic și deliberat" al autorităților de a analiza și găsi soluții pentru rezolvarea

scăderii nivelului de trai problemelor acestei categorii sociale. Revendicările pensionarilor sînt: corelarea pensiilor cu evoluția prețurilor și a salariilor, astfel încît să se asigure fiecărui pensionar în cursul trimestrului II al acestui an, cel puțin 70-75% din puterea de cumpărare pe care pensiile o aveau în 1990; reactualizarea pensiilor în funcție de munca depusă și contribuția adusă la Fondul de Asigurări Sociale; creșterea numărului biletelor de tratament și

a medicamentelor compensate și crearea, pe lângă Guvernul României, a unui departament care să se ocupe de problemele vitale ale pensionarilor. O delegație a pensionarilor a înaintat Guvernului României, în timpul desfășurării marșului, un memoriu cu revendicări. Liderii organizațiilor centrale ale pensionarilor au declarat că, în cazul neresolvării doleanțelor lor, se vor adresa, în extremis, tuturor forumelor internaționale. Mitingul și marșul pensionarilor s-au desfășurat în condiții normale fără incidente.

PUBLIExpress Stirea

B.dul Revoluției nr. 71 tel/fax 255.980

DIRECTOR **ADRIAN IOANĂȘ**

COLECTIV REDACȚIONAL:
Bujor Buda, Romana Dănilă,
Diana Panda, Farcaș Ladislau,
Sorin Bogdan Hugo Hauptmann,
Marcel Sărbu, Dan Părvulescu

Tipări P. S. E.

Atenție la strugurii la care vulpea nu a ajuns! Cel puțin, la Arad alianța cu celelalte formațiuni nu este funcțională. Sincer, păcat!
Adrian Ioanăș

Tribunalul București va decide pe 2 mai dacă Sergiu Băhăian va fi cercetat în stare de

Avocatul apărării consideră că ultimul mandat de arestare, din 9 aprilie a.c., nu este legal, deoarece perioada de 30 de zile a primului mandat de arestare expirase la 7 aprilie. De asemenea, a fost depusă o listă a creditorilor lui Sergiu Băhăian, care au fost păgubiți cu mai mult de patru miliarde de lei. Creditorii consideră că ar fi în interesul lor ca Băhăian să fie eliberat, deoarece "continuarea activității comerciale a firmei «Sabina Product» ar duce la

recuperarea prejudiciului". Sergiu Băhăian este anchetat pentru înșelăciune în dauna avutului privat. În baza unui contract încheiat cu persoane fizice, el primea importante sume de bani, la care se angaja să plătească dobînzi lunare substanțiale. Băhăian s-a folosit de banii deponenților pentru a intra în diferite afaceri. Patronul SC "Sabina Product" împrumutase, în octombrie 1995, aproximativ 500 mii de dolari, această sumă urmînd să fie restituită în cîteva zile. În

vederea achitării sumei, Băhăian ar fi încercat prin trafic de influență să mită, să obțină un împrumut bancar. Împrumutul i-a fost refuzat, iar Băhăian, împreună cu Laura Petrov, vicepreședintele firmei, au fugit din țară, după ce au lichidat toate conturile societății. În prezent, a fost delegat un judecător sindic care, împreună cu un grup de asociații, încearcă să salveze de la faliment societatea "Sabina Product", pentru a putea fi recuperați banii deponenților.